

未成年人用网低龄化趋势明显 如何更好守护“数字原住民”

2022年,我国未成年网民规模为1.93亿人,未成年人互联网普及率为97.2%。

共青团中央维护青少年权益部和中国互联网络信息中心近日联合发布的《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》(以下简称《报告》)显示,未成年网民规模不断扩大,互联网普及率已基本见顶。

在这样的背景下,自2024年1月1日起施行的《未成年人网络保护条例》,恰逢其时且意义重大。目前,我国已构建了包括网络安全法、未成年人保护法等在内的法律法规制度体系,对网络空间未成年人合法权益予以重点保护。



网络娱乐管理体系日益完善

近年来,网络娱乐管理体系日益完善,对不良网行为监管日趋严格。除学习外,娱乐是未成年人使用互联网的重要动机,但同时可能带来的隐私泄露、过度消费、网络沉迷和网络犯罪等问题也备受社会关注。

报告指出,过去几年,我国针对未成年人网络娱乐行为的管理体系日趋完善,《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》等文件陆续发布实施,对未成年

人游戏时间和消费等方面提出明确规定,61.5%的未成年网民认为当前限制游戏时长的管理方式使得自己或同学玩游戏的时间明显减少。此外,未成年人从事网络直播活动得到有效管理,经常收看网络直播的比例从2019年的19.8%下降至2022年的16.1%。《中华人民共和国未成年人保护法》《关于规范网络直播打赏加强未成年人保护的意见》等法律政策要求禁止未成年人参与直播打赏,并严控未成年人从事主播。

报告显示,尽管玩游戏的未成年网民比例有所增加,但大多数未成年网民对当前限制游戏时长的管理方式持肯定态度。值得注意的是,随着未成年人游戏账号的管理日趋严格,一些未成年人会使用家长的账号玩游戏,从而规避对游戏时长的限制。数据显示,在玩网络游戏的未成年网民中,32%会使用家长的账号玩游戏;39.1%的家长表示会让孩子使用自己的账号玩游戏。

在中国青少年研究中心少

年儿童研究所所长孙宏艳看来,引导家长为子女树立榜样并提升管理能力,对于预防未成年人沉迷网络至关重要。

“一方面,明确‘家庭是人生的第一课堂’,引导家长主动承担起教导未成年人正确使用互联网的责任,并提倡家长以身作则,为孩子树立良好榜样。另一方面,对家长的互联网使用能力进行培训,通过社区培训、家长学校等形式,让家长具备正确管理未成年人上网的技能。”孙宏艳说。

继续完善视频类应用监管

报告显示,短视频用户规模增长明显,成为未成年人获取信息的重要渠道。过去几年短视频应用在未成年人中广泛流行,其丰富的内容、短平快的方式、简单的操作和兴趣推送机制对未成年用户具有很强吸引力。

数据显示,经常看短视频的未成年网民比例从2018年的40.5%增长至2022年的54.1%,5年内增长了13.6个百分点,未成年人用户规模超过1亿人,32.9%的未成年网民表示过去一年曾使用抖音、快手、微信等拍摄并发布短视频。与此同时,视

频类平台还超越电视,成为当前未成年人获取新闻事件、重大消息的主要渠道。调查发现,55.9%的未成年网民通过抖音、快手、B站等视频类平台获取新闻事件、重大消息,但只有47.3%的未成年网民会有意识地区分是官方发布还是自媒体发布,超过一半用户对此不具备鉴别意识或没有想过这个问题。

报告指出,视频类应用已成为未成年人日常生活中重要的娱乐休闲工具和获取渠道,但其可能导致的过度使用、信息茧房、不良诱导等问题也不容忽

视。对此,建议完善视频类应用监管,加强内容的正向引导。

报告建议,推动形成短视频行业良性竞争机制,持续改善部分平台审核把关不严格、推荐算法不科学、流量分配机制不合理等方面的问题,避免“劣币驱逐良币”,实现短视频行业健康发展。同时,持续推动青少年模式的普及,进一步完善功能,早日形成针对未成年群体的内容池标准,通过技术手段帮助未成年人高质量、有节制地收看短视频。此外,还需要社会各方共同推动短视频内容质量的提升,引

导健康、积极的内容创作,结合未成年群体的兴趣爱好,推出能够对未成年人起到寓教于乐作用的优秀内容,严厉打击哗众取宠、虚假信息、价值观扭曲的内容题材。

“正确的东西不去占领,错误的东西就会去占领。要重视视频类平台对未成年人价值观的影响,多提供优质内容并创新宣传教育方式,做好未成年人思想道德建设和普法工作。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地执行副主任苑宁宁说。

重视新型网络安全风险隐患

报告显示,未成年人网络保护力度持续加强,网络安全环境明显改善。

近年来,针对未成年人的网络保护相关体系日益健全,政府、学校、家庭、社会等各方协同发力,努力将未成年人的“防护网”织牢织密。网络安全法、未成年人保护法、《儿童个人信息网络保护规定》均对保护未成年人网络合法权益作出专门规定。在此背景下,未成年人的网络安全感稳步提升。

据了解,87.1%的未成年网

民对至少一项与未成年人上网相关的法律或政策有所了解,但只有16.9%的未成年网民对近年来新推出的未成年人上网相关法律或政策有较为全面的了解。

当前,未成年人网络安全问题既有硬件产品方面的,也有软件环境层面的,这就要求相关工作必须与时俱进、动态调整、持续完善。对此,报告建议,重视新型网络安全风险隐患,加强网络普法执法和安全教育。

报告提出,严格对智能手表、智能台灯、词典笔等专门面

向未成年群体的智能产品的安全管理,完善相关产品标准,健全市场准入机制。加强对未成年人个人信息、位置信息等敏感数据的收集和管理规范,重点打击以教育应用之名传播非法内容、不良信息的恶意软件,压实应用分发平台的主体责任。加强未成年人保护法、家庭教育促进法、《未成年人网络保护条例》等法律法规的普法宣传和执法检查,强化对新型网络诈骗手段的相关教育,提高未成年人对打着明星粉丝群纳新、演唱会员

票转让等名义的新型诈骗方式的认识和警惕,并持续针对新型网络犯罪形式动态调整教育内容。

北京市青少年法律援助与研究中心执行主任于旭坤建议,相关网络平台服务提供者要按照未成年人保护法、《未成年人网络保护条例》等相关法律政策的要求,对企业自身的未成年人网络保护机制、未成年人保护工作进行全面检查,及时补齐漏洞,修复可能存在的问题,从而更好地守护“数字原住民”。

(法治日报)

请收好这份新年反诈秘籍

新年伊始,各类诈骗又进入高发期,不法分子开始蠢蠢欲动。他们使出“层出不穷”的套路,稍有不慎就会“中招”。

警方剖析近期多发的三种骗术,提醒广大市民群众提防各类骗术,共同守护好“钱袋子”。

骗局1:领取四季度补贴? 4.5万元瞬间被转走

近日,陈女士打开公司内部邮箱,收到一封抬头为“人事管理”的邮件,打开之后便出现了“财务部2023年第四季度个人劳动补贴申请的通知”的图片。陈女士扫描图片上的二维码后,手机便弹出一个“《2023补贴》声明”的界面。

由于误以为是公司的正式通知,陈女士便按照手机显示页面步骤进行操作,先后填写自己的银行卡、姓名、身份证、手机号、卡内余额等信息。

在完成了上述操作后,陈女士的手机就收到了一条银行发来的验证码短信,当陈女士将验证码填入界面后,网页显示验证码错误。

但与此同时,陈女士手机也收到了银行发来的扣款短信,便赶紧查看自己的银行卡余额,发现自己银行卡内的45000元被转走了。

警方提醒:此类骗术中,骗子先用非法手段攻破公司的企业邮箱或者个人邮箱,然后以公司财务部或公司员工的的名义发布“劳动补贴”或“财政补贴”的声明,在邮件中告诉员工领取工资补贴的办法。员工收到后基本都不会怀疑,马上打开正文或者附件查看具体指引。接着,在受害者扫描邮件中的二维码,按要求输入银行卡信息及短信验证码后,会发现不但“补贴”没领到,卡里的资金却被盗刷。



骗局2:报名清华培训班? 4.96万元学费打了水漂

近日,林先生的QQ上收到一条好友申请,通过后发现对方昵称是自己女儿的名字,便以为这就是自己的“女儿”。“女儿”声称学校邀请到了“清华大学”教授到学校进行学业培训,并发来一张培训通知书的图片,林先生看到图片内有课程时间、费用、公章和报名流程。“女儿”称,因为学校害怕学生自己乱报名,所以需要家长直接和“老师”联系。

林先生随即添加了“老师”QQ联系报名事项,对方称现在还剩最后一个名额,只要马上缴费就可获得培训名额,在了解清楚“女儿”想

报名的科目后,林先生向“老师”报了名,并向“老师”提供的银行账户转账汇款了49600元。

后来,林先生意识到不对劲,立马让妻子和学校老师联系,结果被告知学校并没有此项培训。林先生这时才意识到被骗,赶紧拨打110报警。

警方提醒:林先生遭遇的是冒充子女QQ以“报名培训班”的骗局,而这种骗局,往往出现在每学期的期末前夕,以往的受害者大都是普通高中的学生家长,近期有不少子女在在职高、中专就读的家长也成了此类骗局的受害者。

骗局3:领游戏皮肤要追责? 一学生被骗1万余元

某天,黄同学在家玩手机时忽然刷到“免费游戏皮肤领取”的广告,便通过上面的信息添加了联系方式。对方要求黄同学提供游戏账号再赠送皮肤,黄同学按要求提供了游戏ID,不久后对方称皮肤已经到账了。

黄同学满怀欣喜地打开游戏,发现并没有收到皮肤,就再次与对方联系。根据对方的要求,再次添加了一个QQ号,接着对方发来一张图片,称黄同学属于未成年人,又存在恶意盗刷游戏皮肤的行为,如不解决,除了罚款以外,还会

面临三年以上十年以下有期徒刑。黄同学因害怕自己受到处罚,就按照对方的要求使用父母的手机向“安全账户”进行转账,结果被骗一万余元。

警方提醒:此类骗局中,诈骗分子通过非官方渠道发布私信、广告,以“免费赠送”“高价购买”“低价出售”等字眼引起受害人注意;随后诱骗受害人添加QQ、微信等社交账号,指导其扫码,进行一系列交流。之后,骗子会以“盗刷游戏皮肤要坐牢”为由,威胁受害人进行转账。

让右原则、转弯让直行、右转让左转……

到了路口该谁让谁? 掌握这些规则才算老司机

路口通行时,机动车、非机动车直行、左转、右转,到底谁先谁后? 随意转弯、先后不分的现象不少见,导致交通事故屡屡发生。

近日,杨某某驾驶浙A1**7V号小型普通客车途经余杭-杭昱线良睦路路口右转弯时,与柴某某驾驶的桐01**35号电动自行车发生碰撞,造成柴某某受伤、两车受损。小客车通过路口右转弯未让直行电动自行车先行,造成该事故的发生。

无独有偶,邓某某驾驶浙AF6**43号小型客车途经余杭-高教路文一西路路口右转弯时,与李某某驾驶的浙DU**59号普通二轮摩托车发生碰撞,造成李某某受伤、两车受损。小客车通

过路口右转弯未让对向左转弯摩托车先行,造成该事故的发生。

机动车通过有交通信号灯控制的交叉路口,应当按照下列规定通行:在没有方向指示信号灯的交叉路口,转弯的机动车让直行的车辆、行人先行。相对方向行驶的右转弯机动车让左转弯的车辆先行。

转弯让直行是路口通行的基本原则,但直行车通过路口时也要减速观察,在没有交通信号灯控制的路口更要小心驾驶。

让右原则 机动车通过没有交通信号灯控制也没有交通警察指挥的交叉路口,应当遵守下列规定:没有交通标志、标线控制的,在进入路口前停车瞭望,让右

方道路的车先行。

所谓的“让右原则”就是当两辆车同时驶向路口,左侧的车要让右侧的车先行。因为国内的驾驶位置在左侧,在司机的视野中,左侧“A柱”靠车主近,遮挡视野范围大,右侧“A柱”离车主远,遮挡视野范围小。所以,左侧的车更容易及时发现右侧的车,右侧车处于视野劣势,所以理当被让行。

转弯让直行 机动车通过没有交通信号灯控制也没有交通警察指挥的交叉路口,应当遵守下列规定:转弯的机动车让直行的车辆先行。

所谓“转弯让直行”,指的是在道路行驶过程中,原则上向左

(右)转弯的车辆要为直行的车辆避让。如果两车因此发生事故,转弯的车要承担全部责任。

右转让左转 机动车通过没有交通信号灯控制也没有交通警察指挥的交叉路口,应当遵守下列规定:相对方向行驶的右转弯的机动车让左转弯的车辆先行。

所谓的右传和左传是相对于对向行驶的车辆来说的。一辆车向右转,另一辆车向左转,然后驶入同一个路口。在这种情况下,右传的车要让左传的车先行。

“让”出平安,“抢”出祸端。希望广大司机朋友都能遵规守法,谨慎驾驶,成为一名合格的“老司机”。

(余杭交警)

最新·资讯

泰国总理宣布今年3月起对华永久免签

泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,此前已对中国公民实施了为期数月的人境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商,最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

杭州公安2023年侦办涉网犯罪案件6600余起

2023年,杭州市公安局依托专项行动,对黑客攻击入侵、窃取公民个人信息犯罪等黑产头部犯罪开展严厉打击,接连破获多起黑客攻击侵害本地企业、贩卖公民个人信息等类型的案件。截至目前,全市网警部门共侦办涉网犯罪案件6600余起,抓获犯罪嫌疑人8500余人;其中主侦案件580余起,抓获犯罪嫌疑人1700余人。

最高人民检察院英文官方网站正式开通上线

1月2日,最高人民检察院英文官方网站开通仪式在最高检机关举行。最高检党组副书记、常务副检察长童建明主持开通仪式时表示,检察机关要以最高检英文官方网站开通为新起点,加强检察机关国际传播能力建设,向国际社会传递中国检察声音,推动中华法治文化更好走向世界。